

# “沉得下去”方能“提得上来”

刘仕斌

刀在石上磨,人在事上练。习近平总书记叮嘱年轻干部,要愿挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋,在直面问题、破解难题中不断打开工作新局面。广大党员干部特别是年轻干部要“沉得下去”,多经历“风吹浪打”、多当几回“热锅上的蚂蚁”,不断增强本领、提升能力,才能“提得上来”,更加坚定从容地为党和人民做事。

学习“沉下去”,能力“提上来”。“君子之学必日新,日新者日进也。”学习进步始终是每个人绕不开的话题,尤其是在新时代、新任务面前,科学技术迅猛发展,知识的“折旧率”越来越高,今天拥有的知识,明天就可能过时。学习不仅是立身之基,也是提高能力素质、挑起事业重担的迫切需要。只有“沉下去”不断学习和实践,把个人综合能力“提上来”,才能不断提高思维水平,拓宽知识视野,优化能力结构,增强解决问题、干好工作的本领,真正做到学以致用、用以促学、学用相长。

身子“沉下去”,作风“提上来”。不到现场、不下苦功,怎么能做到心中有数?不到实践一线怎能经风雨、见世面、壮筋骨、长才干?党员干部要在自己负责的“一亩三分地”上,拿出“蹲下身子”的姿态、“看清蚂蚁”的劲头,问政于民、问需于民、问计于民,把作风提上来,在落细落小中摸清基层建设的实情、把握事业发展的规律,找到推动工作提质增效的思路办法。对重大问题的研究,要注重征求群众的意见,对贯彻工作落实决策部署情况,要经常深入到群众中去了解,及时总结经验教训,从而不断提高工作落实质量。

心思“沉下去”,办法“提上来”。坐在办公室碰到的都是问题,下去调研看到的全是办法。党员干部要走出机关,深入到基层去,同人民群众一道把改革推向前进。“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。”广大党员干部要将心思“沉下去”,拿出“逢山开路、遇水架桥”的闯劲,甩开膀子、迈开步

子,走进田间地头、群众家中、工厂车间,面对面、膝促膝交流,耐心听诉求,虚心听意见,了解群众的所思所想、所求所盼,把群众呼声“捞”上来,把发展问题难点堵点“诊”出来,把破题的实招硬策“研”出来,为群众真纾困、纾真困,用自己的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”,凝聚起推动邵阳高质量发展的强大合力。

服务“沉下去”满意度“提上来”。基层是服务群众的窗口,群众在哪里,我们的服务就要跟到哪里。既要到群众中开门听意见,也要上门问发展建议,还要把办公桌从机关大院里挪到基层一线,变成与群众面对面交流的“谈心桌”、共同商讨的“议事桌”、解决矛盾的“调解桌”,变“会场”为“现场”,针对群众反映的突出问题,既要现场就办,也要急事急办,把问题困难解决在群众“家门口”。以“一日无为、三日难安”的劲头,办好惠民生、暖民心、顺民意的事,提升群众的满意度。

(作者单位:市信访局)

# 让监督的“探照灯”全覆盖

李振平

时常在党员警示教育活动中了解到一些贪腐案件,其中的当事人不能说法纪条条没学、不懂,有的台上讲话一套套的,教训他人一条条的,心得体会一篇篇的,理论水平、讲话水平要高度有高度,要深度有深度。可为什么还是犯事了,有的还犯大事了?其中最重要的原因是:监督缺位。

人,是动物世界中的一员,无论是未成年人还是成年人,无论是官还是民,无论是大官还是小吏,无论是名人还是老百姓,其作为人的属性一点不少,都是优点加缺点的集合体,只是优点多还是缺点多、人性多还是动物性多的问题。就党员干部来说,则是党性多还是非党性多的问题。

因此,监督不可或缺。未成年人需要监护,就是监督加保护;成年人需要监督,因为有些缺点和私心;尤其是党员干部需要监督,因为有些人没有在思想上入党或者思想滑坡、行为堕落。“只有让人民来监督政府,政府才不敢松懈。只有人人起来负责,才不会人亡政息。”

党员干部需要群众监督、舆论监督、纪检监督。特别要敢于发动群众,把群众监督放

在第一,形成群众监督的汪洋大海,如果这样,贪腐分子就没有了藏身之处。

监督要做到防微杜渐,从没有问题、问题很小、问题很少的时候开始。原浙江杭州市人许三多“的副市长许迈永在临上刑场前哀叹:我的问题早被发现多好,不至于死啊。《芒山盗》载,古时一位母亲溺爱孩子,孩子“少时盗一菜一薪,吾母见而喜之”,从小偷针到长大偷金,直至杀人犯了死罪,刑场上提出再吸一次母亲的乳汁,最后恨恨地咬掉母亲的乳头,这是他在恨母亲从小不教呀。对党员干部的监督也是这样,在想腐的时候被警示,在问题萌芽的时候被发现,进行党纪处理,比酿成大错被法律制裁,牢底坐穿,永久失去自由,乃至判处死刑,丢掉性命,要好很多。从某种意义上讲,这就是保护干部。虽然说“天网恢恢,疏而不漏”,但如果在问题萌芽时就织起监督的“天网”,结果就会大不一样。

坚持走群众路线,确保监督到位,有利于教育和保护干部,也有利于降低反腐和党的自我革命的成本,更有利于干部成长、事业发展。

(作者单位:市老干部局)



风雨桥

廖永兴 摄

一位驻村干部借进城开会的机会顺便回家看看,刚进家门不久,便接到电话“报警”:李姓村民和王姓村民为争地基闹得不可开交,双方矛盾有激烈升级之势。这位驻村干部听后质疑地说:“不会吧?我昨天还和老李在一块呢,怎么没听他说什么呢?”然而事实上,该村李姓与王姓村民为地基产生的隔阂由来已久,这位驻村干部虽然天天与村民呆在一起,却听不到一点反映,全然不知个中原由。以至矛盾激化时,还在莫名其妙。

透过这位驻村干部身在村中、不知民意的现象,笔者想到了两个关键词:贴近与贴心。

## 贴心才是真贴近

刘克勤

贴近与贴心,虽仅一字之差,意义却相去甚远。贴近是空间距离的缩短,贴心是心理距离的拉近。对于肩负着“察民情、知民意、解民忧、帮民富”重任的驻村干部来说,走近群众、贴近群众只是手段,真正走进群众的内心世界,了解他们的所思所想,解决他们的所忧所盼才是目的。因而有人说,世界上最远的距离不是你在天涯、我在海角,而是

我就在你的身边,你却感受不到我的存在。

从这个意义上说,做到贴近并不难,做到贴心却不易。首先要自觉去掉“官味”,摆正位置。有个别干部,出行时爱端个架子,讲话爱打个官腔,举手投足间“官味”很浓,无形中就跟群众产生了距离,滋生了隔阂,群众就会对你敬而远之,尽管你身在群众中,却访不来真情,察不出民意。

相反,如果你消除身上的“官味”,把位置摆正,把心思用对,对群众怀有真情实感,群众自不会拿你当官看待,而是拿你当亲人,当朋友,当主心骨。其次要学会以心换心,换位思考。就是要与老百姓换位角色,站在老百姓的立场上,用群众的眼光看问题,多与群众打成一片,心贴心,多交心,多话家常,多问难事,为群众设身处地思考,尽心竭力笃行,这样我们的决策就会更符合老百姓的愿望,更能体现老百姓的利益,也就会赢得人民群众的理解与支持。

(作者系市市场监督管理局退休干部)

## 坚守改革为民立场

胡南春

事、托幼养老以及生命财产安全等急难愁盼问题,将“民之所盼”作为“改革之所向”。要聚焦群众“操心事、烦心事、揪心事”,有的放矢补短板、强弱项、促发展,树立和践行正确政绩观,在“问政于民”中明确改革方向。

在全面深化改革中“问需于民”,恪守“顺民意、解民忧”为民之责。“治国常,而利民为本。”人民是历史的创造者、社会变革的推动者,是进一步全面深化改革的主体力量。在深化改革具体实践中,党员干部要坚持群众需求导向,老百姓关心什么、期盼

什么,深化改革就要抓住什么、推进什么。要主动履职尽责,把全心全意为人民服务作为永恒不变的宗旨。要敢为人先、开拓创新、砥砺奋进,坚持以推进高质量发展保障和改善民生。要“问需于民”,充分尊重人民意见建议,瞄准民生堵点、难点、痛点问题抓改革落实。

在全面深改中“问效于民”,常兴“办实事、惠民生”为民之举。“民惟邦本,本固邦宁。”人民是评价改革成效的主体。党员干部要坚持效果导向,践行“四下基层”,用活“枫桥经

## 将英雄精神融入血脉

李忠华

9月30日是中国烈士纪念日。英雄不朽,家国永念。在和平幸福的日子,我们更加怀念“愿拼热血卫吾华”的烈士,更加怀念“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的英雄。我们更应坚定理想信念、厚植为民情怀、擦亮担当底色,书写不负时代、不负人民的华章。

追忆红色历史,常思信仰之源,涵养“甘将热血沃中华”的爱国情怀。要传承英烈们的浩然正气、卓绝意志。先烈千万,忠魂浩荡。“由此上溯到一千八百四十年,从那时起,为了反对内外敌人,争取民族独立和人民自由幸福,在历次斗争中牺牲的人民英雄们永垂不朽!”——人民英雄纪念碑上的祭文,作为刻骨铭心的国家记忆,抒发哀思,寄托怀念,激励生者。“你的名字无人知晓,你的功勋永垂不朽”。历史的天空,传扬着无数共产党人的铿锵话语——夏明翰的“砍头不要紧,只要主义真”;焦裕禄的“拼上老命,大干一场,决心改变兰考面貌”;余旭的“我期待在飞翔之路上能多添几笔,把每一笔都当作书签,收藏在我生命中的每一页”;陈祥榕的“清澈的爱,只为中国”……每一位英雄烈士,都是一座精神丰碑;每一次对英烈的缅怀,都是一次精神传承。吾辈要传承好英烈们为党和人民事业不懈奋斗、死而后已的坚定信仰和献身精神,坚定跟党走、听党话,经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验,做实现中华民族伟大复兴的奋斗者。

追随“时代步伐”,广思担当之路,汲取“越是艰险越向前”的奋进力量。大道蕴于历史,伟业成于奋进。习近平总书记指出,“一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。”最好的缅怀是传承,最好的纪念是奋斗。广大党员干部要擦亮担当底色,做起而行之的行动者、攻坚克难的奋斗者,主动到条件艰苦的基层、国家建设的一线、项目攻关的前沿去“吃苦”“打磨”,以逢山开路、遇水架桥的拼劲,不断跨越新的“雪山”“草地”,攻克新的“娄山关”“腊子口”,用实际行动践行“请党放心、强国有我”的铮铮誓言,用满怀的激情、昂扬的姿态做好每一件事、完成每一项任务、履行每一项职责,谱写国家富强、民族振兴、人民幸福的中国式现代化新篇章。

(作者单位:北塔区委党校)

党的二十届三中全会强调,坚持以人民为中心,尊重人民主体地位和首创精神,人民有所呼、改革有所应,做到改革为了人民、改革依靠人民、改革成果由人民共享。广大党员干部要学深悟透党的二十届三中全会精神,把人民放在心中最高位置,以实干实绩写好改革为民答卷。

在全面深化改革中“问政于民”,笃定“听民声、察民情”为民之志。“行大道、民为本。”坚持以人民为中心是我们党的执政理念,也是全面深化改革的价值取向。广大党员干部要坚持政治导向,从想人民之所想、急人民之所急中知晓人民得与失,把个人“小我”融入国家“大我”,始终保持与人民群众血肉联系。要一如既往听民声、察民情,关心群众就业、增收、入学、就医、住房、办